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Instrukcja dla zdajagcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczagcemu zespoiu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swd numer PESEL”,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

@A | @ | E ‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
JA”:

Noo ko

o

W 5| © \

11. Staragj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

® @ | .‘

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc¢

Ukiad graficzny
© CKE 2020



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.
Lp. Czynnosé Czestotliwosé
1 Sprawdzenie mocowania detektora do poditoza 1 raz dziennie
2 | Kontrola obwodu zasilania i potaczen elektrycznych 1 raz dziennie

Kontrola potgczen sygnatowych wg. wytycznych zapisanych w dokumencie ,Sprawdzanie | co 7 dni
3 | wplywu zaktécen zewnetrznych (elektrycznych i mechanicznych) na elementy systemu
detekgji”

4 Sprawdzanie detekcji z pomocg wzorcéw kalibracyjnych zgodnie z wewnatrzzaktadowymi | co 14 dni
normami bezpieczenstwa
5 | Dostrojenie detektora co 30 dni
6 | Gruntowne czyszczenie detektora co 30 dni

Ktore z wymienionych w tabeli czynnosci wchodzg w zakres kontroli systemu detekcji metali zainstalowanego
w instalacji automatyki linii produkcyjnej, jezeli od ostatniej kontroli w petnym zakresie uptynety 2 tygodnie?

A 1,2 3,4
B. 1,23
C. 1,2,4
D. 1,2
Zadanie 2.

Do czynnosci kontrolnych obejmujgcych ogledziny instalacji automatyki nie nalezy

A. sprawdzenie prawidtowego usytuowania elementéw wykonawczych.
B. kontrola dostepnosci do wytgcznikow awaryjnych.

C. sprawdzenie mocowania aparatury pomiarowe;.

D. pomiar wielko$ci procesowych.

Zadanie 3.
Podczas wykonywania programu na sterowniku PLC zapalita si¢ dioda sygnalizujgca btad systemowy
(System Fault). Na tej podstawie mozna z catg pewnoscig stwierdzi¢, ze przyczyng jej zapalenia nie jest

A. przekroczenie limitu czasowego cyklu programowego.
B. wykonanie w programie operacji dzielenia przez zero.
C. brak napigcia zasilajgcego jednostke CPU sterownika.
D. brak mozliwosci realizacji komunikacji systemowej.
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Zadanie 4.
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W uktadzie elektrohydraulicznego sterowania przedstawionym na rysunku zapalita sig lampka kontrolna H1.
Na tej podstawie mozna wnioskowac, ze

A. zostal przekroczony poziom zanieczyszczenia wktadu filtrujgcego.
B. cisnienie cieczy hydraulicznej wzrosto powyzej ustalonej granicy.
C. cisnienie cieczy hydraulicznej spadto ponizej ustalonej granicy.

D. nie dziata prawidtowo zawér zwrotny w filtrze splywowym.
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Zadanie 5.

zimny
[:- -ﬂ roztwor
soku

Para wodna E ;'

podgrzany roztwor
soku

Jezeli przyrzad pomiarowy PI12 wskazuje prawidlowg warto$¢ cisnienia, a przyrzad pomiarowy Pl11
mierzacy cisnienie w uktadzie reguladji temperatury wskazuje wartosc¢ rowng 0 MPa (jak na przedstawionym
rysunku), moze to oznaczac

A. zamkniety zawor reczny doptywu zimnego roztworu soku.
B. otwarty reczny zawor doptywu zimnego roztworu soku.

C. brak sygnalu sterujgcego z regulatora temperatury.

D. nieszczelnosc wezownicy wymiennika ciepta.

Zadanie 6.
+24VDC _ +24 VvV DC
13 23
SS1 E-- -K1
14 24
-S52 E~- 3 13 21
SS3E-- -K2 €=
4 14 22
Al Al Al
«1[ ] «2 ] ] «3[ ]
ovbc | e e 0V DC
t=2 sekundy

W uktadzie sterowania przedstawionym na rysunku lampka H1 uzyta do kontroli prawidtowosci uruchomienia

przekaznika K2 nie zgasta, mimo ze nacisnieto przycisk S1 oraz S3. Wskazywac to moze na zly stan
techniczny

A. zestyku przekaznika -K1:13-14.
B. zestyku przekaznika -K1:23-24.
C. przekaznika -K2 lub -K3.

D. przekaznika -K1 i -K3.
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Zadanie 7.
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W instalacji sterowania na dwoéch przeciwlegtych korncach przenosnika zastosowano czujniki optyczne
z wyjsciem PNP, ktdre potgczono zgodnie z przedstawionym schematem montazowym. Mimo obecnosci

obiektéw w strefie zadziatania obu czujnikéw, na zaciskach A1-A2 cewki K1 brak jest napigcia. Swiadczyé to
moze o

A. nieprawidtowej reakcji obu sensorow.
B. prawidtowej reakcji sensorow.

C. uszkodzeniu czujnika B2.

D. uszkodzeniu czujnika B1.

Zadanie 8.
Rezystancja sprawdzanego rodzaju czujnika temperatury
Temperatura Pt100 Pt1000 Ni100
[°Cl Q] [Q] [Q]
-20 92,13 870,14 100,00
0 100,00 981,00 114,21
60 123,24 1000,00 123,50

Dla trzech czujnikéw Pt100, Pt1000 i Ni100 wykonano sprawdzajgce pomiary rezystancji w réznych

temperaturach. Stan techniczny ktérych czujnikow wyklucza mozliwo$é uzycia w ukladzie regulacji
temperatury?

A. Pt100, Pt1000 i Ni100
B. Pt1000 i Ni100

C. Pt100i Pt1000

D. Pt100iNi100
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Zadanie 9.
Protokol pomiaréw kontrolnych poziomu hatasu Lwa [dB]
do oceny stanu technicznego napedow w silosach
Oznaczenia P oziom hatasu Poziom hatasu przy Poziom hatas przy Ocena stanu
napedow silosow (1 uruchomienie) 0% napetnieniu 100% napetnieniu technicznego

Sil01-M01 — 22kW AN 92 94
Sil02-M02 — 22kW 92 92 93
Sil03-M03 — 37kW 94 94 98

ALwa — roznica w poziomie hatasu (mocy akustycznej) przy catkowicie napetnionym silosie a poziomem zmierzonym
podczas pierwszego uruchomienia instalacji

A — stan dobry - ALua<2%

B - stan zadawalajacy - 2% <ALya< 4%
C — stan niedopuszczalny - ALya> 4%

Dla ktorych napegdow silosow w kolumnie Ocena stanu technicznego nalezy wpisac oceng A, odpowiadajgcag
dobremu stanowi technicznemu?

A. Sil01-MO1 - 22kW oraz Sil02-M02 — 22kW

B. Wszystkim trzem napedom siloséw

C. Tylko Sil01-M0O1 — 22kW
D. Tylko Sil02-M02 — 22kW

Zadanie 10.
+24V DC +24V DC
3 13 23
S0 E-- -K1 -K1
4 14 24
1
-S1 1~ 11 13
2 K3 €= K2 €=2
12 14
23
-K2 €:§\
24
Al Al Al X1
Ki[ ] K2 ] 3l ] -H1
SUDe A2 A2 A2 .
K2:t=2s K3:t=1s. -

Ktorg z wymienionych korekt nalezy wprowadzi¢ w uktadzie, aby sygnalizator H1 sygnalizujgcy prace uktadu
mrugat z czestotliwoscig 0,5 Hz?

A. Zmiana ustawien czasu na 0,5 sekundy na obu przekaZnikach czasowych -K2 i -K3

Zmiana ustawien czasu na 2 sekundy na obu przekaznikach czasowych -K2 i -K3

B.
C. Zmiana ustawien czasu z 2 na 1 sekunde tylko na przekazniku czasowym -K2
D. Zmiana ustawien czasu z 1 na 2 sekundy tylko na przekazniku czasowym -K3
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Zadanie 11.
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Ktéra z wymienionych korekt wprowadzonych w uktadzie sterowania przedstawionym na rysunku umozliwi
zmniejszenie predkosci wysuwania ttoczyska sitownika 1A17?

A. Zmniejszenie stopnia otwarcia zaworu 1V2
B. Zmniejszenie stopnia otwarcia zaworu 1V3
C. Zwigkszenie stopnia otwarcia zaworu 1V2
D. Zwigkszenie stopnia otwarcia zaworu 1V3
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Zadanie 12.
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Ktora z wymienionych korekt wprowadzonych do programu przedstawionego na rysunku zagwarantuje
diuzszy czas trwania stanu logicznej 1 na wyjsciu Q0.17?

A. Zmniejszenie wartosci PT odliczanego czasu przez instrukcje T1
B. Zmniejszenie wartosci PT odliczanego czasu przez instrukcje T2
C. Zwiegkszenie wartosci PT odliczanego czasu przez instrukcje T1
D. Zwiekszenie wartosci PT odliczanego czasu przez instrukcje T2

Zadanie 13.
Ktorej z wymienionych korekt nalezy dokona¢ w usytuowaniu czujnika indukcyjnego o strefie zadziatania
sn = 16 mm wzgledem wykrywanych obiektéw, jezeli identyfikacja obecnosci bedzie dotyczyta obiektow, dia
ktérych wspotczynnik korekcji zmienit sie z wkr = 1 na wkr = 0,47

A. Oddalenie czota czujnika od strefy obecnosci obiektow o 6,4 mm.

B. Zblizenie czota czujnika do strefy obecnosci obiektéw o 6,4 mm.

C. Oddalenie czota czujnika od strefy obecnosci obiektow o 9,6 mm.
D. Zblizenie czota czujnika do strefy obecnosci obiektéw o 9,6 mm.
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Zadanie 14.

o
E

W dokumentacji technicznej przetwornika réznicy cisnien, zobrazowano jeden z jego wariantow pracy
w instalacji automatyki. Przedstawia on mozliwo$¢ wykorzystania przetwornika do bezposredniego pomiaru

A. temperatury przeptywajgcej cieczy.
B. strumienia objetosciowego cieczy.
C. lepkosci przeptywajacej cieczy.
D. gestosci przeptywajgcej cieczy.

Zadanie 15.
100
ZW AC1 ]
=
@
S
o
]
0
N
kS
-
10° |
‘\
A

g | _ Nt

0 2 4 6 8
Prad tgczeniowy [A] ——»

W dokumentacji techniczno-ruchowej producent umiescit charakterystyke trwatosci tgczeniowej w funkciji
pradu obcigzenia przekaznika czasowego. Wynika z nigj, ze

A. dla pradéw tagczeniowych wynoszacych okoto 3 A, liczba tgczen bedzie na poziomie 200 000.
B. im wiekszy prad taczeniowy, tym wieksza liczba tgczen, jakg moze zrealizowac przekaznik.
C. liczba mozliwych tgczen rosnie wyktadniczo wraz ze wzrostem pradu tgczeniowego.

D. dlapradéw tgczeniowych wynoszgcych okoto 6 A liczba tgczen bedzie bliska 0.
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Zadanie 16.
o= K R .t
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1 Zaciski zasilania § Wskaznik LED (tréjkolorowy) stanu przekaznika 9 Zaciski wyjsé

2 Zaciski wejsc cyfrowych 6 Przetgcznik trybu pracy STOP/RUN 10 Wskazniki LED (z6ite) stanu wyjs¢

3 Zaciski wejs¢ analogowo-cyfrowych 7 Potencjometr do zadawania wartosci analogowych 11 Wskazniki LED (zielone) stanu wejs¢
4 Otwory o $rednicy 5,5 mm do montazu 8 Ziacze do programowania przekaznika oraz podigczenia 12 Klawiatura

na panelu przy pomocy 2 wkretow M4 zewnetrznej karty pamieci, zabezpieczone zaslepka 13 Wyswietlacz LCD

Ktéra z wymienionych kombinacji podtgczenia zasilania, sensoréw analogowych i cewek elektrozaworéw do
przekaznika programowalnego jest prawidlowa?

A. zasilanie — zaciski 1, sensory analogowe — zaciski 2, cewki elektrozaworéow — zaciski 3
B. zasilanie — zaciski 1, sensory analogowe — zaciski 3, cewki elektrozaworéw — zaciski 2
C. zasilanie — zaciski 1, sensory analogowe — zaciski 2, cewki elektrozaworow — zaciski 9
D. zasilanie — zaciski 1, sensory analogowe — zaciski 3, cewki elektrozaworéw — zaciski 9

Strona 10 z 22



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 17.

Fn_01 : Czas przyspieszenia = 0.1 ~999 s
Fn_02 : Czas hamowania = 0.1 ~999 s

Czas po ktorym predkosc obrotowa silnika osiagnie zadana wartosc¢ oblicza si¢ nastepujaco:

Czestotliwos¢ zadana

Czas przyspieszenia= Fn 0] x
S przyspiesze b2 50 Hz

Czestotliwos¢ zadana

Czas hamowania = Fn_02 x
50Hz

[Hz]

F_01

Na podstawie zamieszczonego fragmentu dokumentacji technicznej przemiennika czestotliwosci mozna
obliczy¢ czas przyspieszenia i hamowania silnika podtgczonego do urzgdzenia. Wartos¢ tych czaséw dla
parametru Fn_01 = 2 sekundy i dla parametru Fn_02 = 4 sekundy przy zadanej czgstotliwosci 60 Hz bedzie
odpowiednio wynosita:

A. przyspieszenie 4,8 sekundy, hamowanie 2,4 sekundy.
B. przyspieszenie 2,4 sekundy, hamowanie 4,8 sekundy.
C. przyspieszenie 4 sekundy, hamowanie 2 sekundy.
D. przyspieszenie 2 sekundy, hamowanie 4 sekundy.

Zadanie 18.
Rozdziat 8. Konserwacja jednostki PLC. (fragment)

~Jednostka PLC nie posiada Zadnych czesci, ktore moglyby byc¢ serwisowane przez uzytkownika. Wszystkie
czynnosci mogag by¢ przeprowadzone tylko przez profesjonalny personel. W przypadku wystapienia usterki, nalezy
najpierw sprobowac ustalic przyczyne postugujac sie kodami btedow, ktore zostaty opisane w dokumentacji oraz
przeprowadzi¢ konserwacje caftej jednostki na poziomie piyty. Jezeli jednostka nadal nie bedzie dziatac, nalezy
przekazac ja lokalnemu dystrybutorowi”.

Z informacji zapisanej w DTR sterownika PLC w rozdziale ,Konserwacja” wynika, ze jednym z dziatan,
ktérych nie nalezy podejmowac w ramach konserwacji sterownika, jest

A. korekta polgczen elektrycznych migedzy zasilaczem a sterownikiem.
B. wymiana przekaznika w niedziatajgcym wyjsciu sterownika.

C. sprawdzenie mocowania sterownika na szynie TH35.

D. przeprowadzenie testu uruchomieniowego jednostki.
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Zadanie 19.
Tabela 7. Numeracja i opis listew zaciskowych
Zaciski Opis
1-2-3 wejscie Pt100 (2- i 3-przewodowe)
2-3 wejscie termoparowe TC (J,K, S, B, R, T,E, N)
2-3-4 wejscie dla cyfrowych sond temperatury AR182, AR183
5-6 wejscie binarne (stykowe lub napieciowe <24V), rozdziat 9.1
PRG zlacze programujace do wspotpracy z programatorem (tylko AR955 lub AR956)
12-13 wejscie zasilania
14-15-16 wyjscie przekaznika P1 lub sterowanie SSR1 (tranzystorowe NPN OC)

a.1) AR601- opis zaciskow Tabela 7

AR182 Eg E;“‘ .
AR183 1 —
pg 2 C . [E 9 i.E_Jm gniazdo PRG dostepne jest od gory obudowy
D CLanvony g + é 3 :2— 15
v bialy '_4— § . I
—
12 —~

Z przytoczonego fragmentu dokumentacji technicznej regulatora cyfrowego wynika, Zze czujniki
termoelektryczne powinny zostac podtgczone do zaciskow o numerach

A 1,23
B. 2,34
C. 2i3.
D. 5i6.
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Zadanie 20.

KONFIGURACJA ALGORYTMU PID
9: B8 zakres +[E#BH, B - wytacza akcje PID, opis algorytmu PID oraz tematéw o
proporcjonalnosci PID pokrewnych w rozdziatach 12.3 + 12,6 i

- [ _ czas zdwojenia algorytmu PID,
10: sta?a czasowa 3 sl | J g Y'f 9
catkowania PID wylacza czton catkujacy algorytmu PID
11: [ stata czasowa czas wyprzedzenia algorytmu PID,

- . [ - EEE] sek. i #s

rézniczkowania PID B wylacza czton ré6zniczkujacy algorytmu PID
12: @ okres impulsowania |E+EF#lsek. |okres przetaczania dla wyjscia dwustanowego s

.. F
! 3.tryb i ] = wylaczony, = start reczny, = po kazdym wiaczeniu zasilania i
autotuningu PID g ks == . = e
(rozdziat 12.4) po uruchomieniu regulacji (gdy wejscie BIN w trybie start/stop =

Na podstawie fragmentu dokumentacji technicznej regulatora cyfrowego PID mozna wywnioskowac, ze

A. nastawe czlonu P mozna zmienia¢ od 0 do 3600 sekund.
B. nastawe cztonu | mozna zmienia¢ od 0 do 3600 sekund.
C. nastawe cztonu D mozna zmienia¢ od 0 do 360 sekund.
D. nastawe cztonu P mozna zmienia¢ od 0 do 999 sekund.
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Zadanie 21.
Lp: Nazwa Opis
. Szczegdtowe informacje w rozdziale ,,Programowanie z uzyciem
1 Panel sterowania .
panelu sterowania”.
2 Ostona Chroni wewnetrzne elementy przemiennika.
3 Wskaznik zasilania Wskaznik zasilania.
4 Przystona Chroni wewnetrzne elementy przemiennika.
5 Tabliczka znamionowa Szczegotowe informacje w rozdziale 2.4.
6 . Ztacza do podigczania panelu sterowania.
Ztgcze panelu sterowania o .
7 Zigcze 6" stuzy podtaczenia panelu oddalonego..
8 Terminal obwodéw mocy Szczegotowe informacje w rozdziale , Instalacja elektryczna”.
9 Terminal obwodéw sterowania Szczegdtowe informacje w rozdziale , Instalacja elektryczna”.
10 Oznaczenie produktu Szczegdtowe informacje w rozdziale , Parametry techniczne”.

Do ktérego z przedstawionych na rysunku elementéw przemiennika czestotliwosci nalezy podigczyc
zewnetrzne przyciski sterownicze umozliwiajgce oddziatywanie na prace silnika zasilanego z przemiennika?

A. Terminala obwodow sterowania (9).
B. Zlgcza panelu sterowania (6).
C. Zigcza panelu sterowania (7).
D. Terminala obwodu mocy (8).
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Zadanie 22.
Nazwa parametru Wartosci parametrow
Zakres 0 =100 % RH
Rozdzielczosé 0,1% RH
Doktadnos¢ ( 1 cyfra) 10 + 90 % RH £2 %
poza tym zakresem %4 %
Czas reakcji czujnika RH tao <10s
Histereza <1%RH
Dryft diugoterminowy 0,5 % RH/ rok
Parametry przekaznikow 2A/250VAC/30VDC
Klasa izolacji wg PN-83/T-06500
Zaktocenia radioelektryczne poziom N
Zasilanie zasilacz 12 V /100 mA
Masa 180 g
Wymiary (mm) L=149, W=82, H=22

Do pomiaru zdalnego w instalacji automatyki uzyto miernika z wyjsciem pracujgcym w petli pradowej
0 - 20 mA, ktérego parametry techniczne przedstawia tabela. Wynika z niej, ze mierzong w instalaciji

wielkoscig jest
A. temperatura.
B. stezenie pH.
C. wilgotnose.
D. cisnienie.
Zadanie 23.

Do wejscia przetwornika pomiarowego R/l podtgczono czujnik Pt1000. Ktory z wymienionych miernikow
umozliwi bezposredni pomiar kontrolny sygnatu wyjsciowego z tego przetwornika?

A. Amperomierz.

B. Woltomierz.

C. Watomierz.

D. Omomierz.
Zadanie 24.

Ktora z wymienionych metod pomiarowych pozwoli na wyznaczenie parametru przeplywu cieczy,
nie powodujgc spadku cisnienia w instalacji?

A.

B.
C.
D

Z wykorzystaniem elementéw wirujgcych.
Z wykorzystaniem rurek spietrzajgcych.
UltradZzwigkowa.

Zwezkowa.
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Zadanie 25.

W instalacji do kontroli przeptywu zastosowano pomiar réznicy cisnienia na kryzie. Ktory z przedstawionych
rysunkéw obrazuje zastosowang metode pomiarowg?

L P, «XYE>P,
S T )i
kierunek - ) ) |
ﬁ. ierune
przephywu _ —
przeptywu
Il
A. B
P1 pg p1 p2
QTI_I[ L |Tu | |T[
kierunek %I .
ﬁ kierunek
przeplywu —
przepiywu
I | [ f
[
C. D.

Zadanie 26.
Ktory z wymienionych czujnikéw pomiarowych umozliwi pomiar temperatury, podajgc bezposrednio na swoim
wyjsciu wartos¢ napigcia odpowiadajgcg wartosci mierzonej wielkosci?

A. Czujnik Ni1000

B. Czujnik Pt100

C. Czujnik PTC

D. Czujnik typu J
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Zadanie 27.

Badany czujnik

Pobrano z arkusze24.pl

Liczba przetgczen na obrot N=12

Tabela pomiaréw kontrolnych

Symbol Nominalna o
badanego czestotliwosé _Maksymalna predkose
czujnika | przetgczeniowa wirowania t_arczy przy ktore]
odczytana z wyjscie czujnika
DTR zmieniato stan
[H] [obr/min]
B1 120 500
B2 160 700
B3 240 1200
_ NMypax - N
v ="60

Ukiad pomiarowy

Na podstawie wynikow pomiaréw przedstawionych w tabeli, ustalajgc ocene stanu technicznego badanych
czujnikow, mozna stwierdzic, ze czujniki, ktére powinny zosta¢ wycofane z dalszej eksploatadji, to

A. Bi1,B2iB3.

B. B1iB2.

C. B1iB3.

D. B2iB3.
Zadanie 28.

W uktadzie napgdowym ztozonym z silnika indukcyjnego klatkowego oraz przemiennika czestotliwosci
wykonano pomiary wibroakustyczne. Okazalo sig, ze zaréwno poziom hatasu, jak i poziom drgan mierzonych
na obudowie tozysk silnika, wzrost o 50% w stosunku do wartosci zmierzonych przed dopuszczeniem uktadu
do eksploatacji. Takie symptomy mogg wskazywac na zty stan techniczny

A. instalacji potgczen elektrycznych w uktadzie.
B. instalacji zasilajgcej uktad napedowy.

C. przetwornicy czestotliwosci.

D. silnika uzytego w napedzie.

Zadanie 29.
Wartosci pradu w petli prgdowej [mA]
Symbol czujnika w instalacii dla wielkosci wejsciowe]
minimalnej maksymalnej
B1 4.2 21,3
B2 41 19,9
B3 0,9 20,0

Stan techniczny ktérego z czujnikéw wskazuje na jego uszkodzenie, jezeli wszystkie pracujg w petli pragdowej
4 - 20 mA, a stan techniczny potgczen miedzy czujnikami a sterownikiem jest prawidtowy?

A. Tylko B1.
B. Tylko B2.
C. B1iB3.
D. B2iB3.
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Zadanie 30.
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.
>

W uktadzie przedstawionym na rysunku wecisnigcie przycisku SO powoduje zapalenie sie lampki

sygnalizacyjnej H1, natomiast z chwilg puszczenia przycisku SO lampka H1 gasnie. Jedng z przyczyn
wadliwego dziatania uktadu moze by¢ nieciggtosc potgczenia

A. -K1:A2/L-.
B. -H1:X2/L-.
C. L+/-K1.13.
D. L+/-K1:23.
Zadanie 31.
L+ . L+
3 13 23
S0 -\ K1 K1
4 14 24
'1
-S1 }T—7 m 13 21
2 K3 ¥=5/ K2 €= K3 =3
12 14 22
Al Al Al Al
K1[ ] ] @] v [
A2 A2 A2 A2 L
L- < N

Uktad sterowania po nacisnigciu przycisku SO powinien cyklicznie wigczaé/wytagcza¢ w odstepach
30 sekundowych cewke elektrozaworu Y1. Jedng z mozliwych przyczyn niewytaczenia sig cewki Y1 po
30 sekundach od nacisnigcia przycisku SO moze by¢ uszkodzenie

A. zestyku -K1:13-14.
B. zestyku -K3:21-22.
C. przycisku -S1.

D. cewki-K1.
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Zadanie 32.
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W uktadzie elektropneumatycznym przedstawionym na rysunku po wecisnigciu przycisku SO ttoczysko
sitownika 1A1 wysuwa sie, natomiast nie wraca, mimo iz przekaznik czasowy K2 odliczyt czas 10 sekund.
Powodem wadliwej pracy uktadu moze by¢ usterka polegajgca na

A. nieciggtosci potaczenia -Y1:A2/L-.
B. nieciggtosci potgczenia -Y2:A2/L-.
C. niesprawnosci czujnika B1.
D. niesprawnosci czujnika B2.

Zadanie 33.

Jakiego rodzaju dziatan naprawczych nie wykonuje sie w przypadku elektropneumatycznych uktadow
sterowania?

A. Sprawdzenia potgczen pneumatycznych.
B. Naprawy potagczen elektrycznych.

C. Usuwania nieszczelnosci.

D. Kontraoli przeciekow.

Zadanie 34.

Nr Czynnosc¢ w dziataniu naprawczym
cZynnosci

1 Identyfikacja na podstawie pomiaréw, wadliwych potaczen elementéw I/O ze sterownikiem
2 Przygotowanie przewodow elekirycznych i wykonanie potgczen elementdw I/O ze sterownikiem.
3 Usuniecie uszkodzonych polgczen miedzy elementami I/O a sterownikiem.
4 Sprawdzenie poprawnosci wykonania nowych potaczen elementéw /O ze sterownikiem.
5 Pomiar rezystancji potgczen elektrycznych elementow /O ze sterownikiem.

W jakiej kolejnosci nalezy wykonaé wymienione w tabeli dziatania naprawcze majgce na celu usuniecie
usterek w systemie sterowania, w ktérym uzyto sterownika PLC?

A. 1-2-3-45
B. 3-1-5-2-4
C. 4-5-3-2-1
D. 51-3-2-4
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Zadanie 35.

Ktorych narzedzi nalezy uzy¢ podczas usuwania usterek wystepujgcych w polgczeniach elektrycznych
w systemie sterowania przekaznik owo-stycznikowego?

2°

- M

11
D_ // v,

Klucz dynamometryczny nalezy do grupy narzedzi, ktére podczas naprawy mozna wykorzysta¢ m.in. do

A. wbijania z odpowiednig sitg gwozdzi lub innych elementéw mocujgcych.
B. odkrecania z odpowiednim momentem sity wkretéw tgczgcych elementy.
C. pomiaru twardosci materiatu, z ktérego wykonane sg sruby.

D. dokrecenia z odpowiednim momentem sity Srub tgczgcych elementy.
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Zadanie 37.

Ktére czynnosci naprawcze bedzie mozna wykona¢ w instalacji automatyki, postugujac sie narzedziami
przedstawionymi na rysunku?

A. Lutowanie.
B. Nitowanie.
C. Spawanie.
D. Kilejenie.

(3 étj..
Zadanie 38.

Uszkodzony naped pneumatyczny uzyty w ukladzie sterowania zastgpiono napedem
elektropneumatycznym, w ktérym dotychczasowe wadliwe elementy wykonawcze zastgpiono sitownikami

z magnetyczng sygnalizacjg ttoka. Aby efektywnie wykorzysta¢ mozliwosci sygnalizacyjne uktadu, nalezy
pneumatyczne tgczniki kraricowe wymieni¢ na czujniki

A. pojemnosciowe.
B. kontaktronowe.
C. indukcyjne.

D. optyczne.
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Zadanie 39.
L+
4 4
Al Al Al
K1 ] k2 ] -k3[ ]
L- A2 AZ A2 L-

Ktore z wymienionych czynnosci pozwolg na sprawdzenie skutecznosci blokady przed jednoczesnym
wigczeniem stycznikéw K2 i K3 w uktadzie sterowania przedstawionym na rysunku?

A. Nacisnac przycisk S1, nastepnie S2, a potem S3
B. Nacisng¢ przycisk S0, nastepnie S2, a potem S3
C. Nacisngc przycisk SO, a nastgpnie S1
D. Nacisnac przycisk S1, a nastepnie S3

Zadanie 40.
Nr czynnosci | Czynnosci
1 Zaprogramowanie sterownika PLC
2 Symulacja programowa dziatania programu
3 Uruchomienie testowe w ukladzie rzeczywistym.
4 Uruchomienie testowe z wykorzystaniem stanowiska symulacyjnego.

W ktorej kolejnosci nalezy wykona¢ wymienione w tabeli dziatania majgce na celu sprawdzenie dziatania
systemu sterowania, w ktérym uzyto sterownika PLC?

A. 1-2:3-4
B. 1-3-2-4
C. 1-4-2-3
D. 1-2-4-3

Strona 22 z 22



